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Provedinţa divină, carea după legea ei eternă 

şi neschimbată cârmuie toate ce sünt, ne-a învred
nicit sé ajungem şi acrasta ţii măreaţă, se serbăto- 
rim şi în est an ţliua nascerii Majestăţii Sale împă
ratului şi regelui nostru apostolic Francisc Iosif. I.

In faţa acestei ţlile, dorite de toate popoarele 
monarchiei, şi cei veseli şi cei supăraţi, toţi se îm
bracă în haina bucuriei, şi din milioane de inimi 
credincioase se înalţă la cârmuitoriul universului 
rugăciuni de mulţămită şi de preamărire.

In răodul ântâiu s’a aflat totdeauna şi se află şi astăzi 
după obiceiul Becular al părinţilor şi al strămoşilor, 
şi naţiunea română din acest mare şi glorios im
periu.

Astăzi fie-care român, fie el acasă în mijlocul 
scumpilor sei, fie el departe de casă, în munte, ori 
îu alte părţi ale lumii, el scie şi simte, că astăzi 
este o <ji mare, o serbătoare îndoită.

Pretutindenea, chiar şi departe de lumea sgo- 
motului, de pompele şi ceremoniele omenesci, în 
vériül codrilor înalţi sub boltitura nepătrunsă a ce 
riului, românul îşi face loc de rugăciuni şi închină
ciuni, se simte în biserică, şi în scumpa şi mult pri
gonita sa limba, mulţămesce lui Dumnezeu pentru 
viaţa şi sănătatea, ce a dăruit în necuprinsa sa în
ţelepciune bunului monarch şi augustei sale familie, 
şi Be roagă a i-o lungi încă spre mărirea şi fericirea 
patriei şi a popoarelor ei.

Mulţi secuii trecură în cursul timpului nesfâr
şit dela intemeierea acestui imperiu prin eroicul şi 
cavalerescul Rudolf de Habsburg în aceste părţi ră
săritene ale Europei, şi multe vijelii şi pericule au 
trebuit să se învingă prin nenumărate lupte sânge
roase până ce s’au putut pune base stabile acestei 
împărăţii resăritene, acestei citadele a creştinătăţii şi 
civilisaţiunii contra păgânătăţii şi a barbariei.

Doi secuii trecură de când frumoasa şi indepen
denta noastră patrie, Transilvania, ne mai putând 
Bingură resiste şi susta în acel noian de devasta- 
ţiuni neîncetate şi fluctuaţiuni destructoare, a ajuns 
sub blândul şi puternicul sceptru al casii habsbur- 
gice pe temeiu de contracte reciproce şi legitime şi 
astăzi încă.

De zidurile acestei citadele tari, şi apărate 
şliua noaptea cu braţ de fer, cu pepturile credin
cioşilor, cu eroismul şi abnegaţiunea .-ârmuitorilor, 
irupţiunile vrăşmaşe si isbirile duşmănoase s’au frânt, 
au lâncezit şi cu timp au trebuit să încete, să ca
pituleze deseverşit înaintea superiorităţii credinţii, şi

FOIŢA.
0 foiţă goală, însă plină.

Ceea ce de multe ori iramai doreai şi credeai, 
că de abia este cu putinţă, des se întâmplă pe ne
aşteptate, într’un momeDt Astfel am păţit-o şi noi 
românii de dincoace cu fiarele noastre.

îmi aduc aminte a fi şi cetit şi auţlit dela unii 
bătrâni buni şi do omenie do ai noştri, când scriau 
şi vorbeau de întome'area unui ţliariu românesc de 
toate filele, că o astfel de treabă este bună, însă 
foarte anevoie, ioane departe de noi încă; mai de
parte chiar şi decât dreptatea, după care noi ro
mânii răbdăm şi însetăm de o bună porţiune de 
secuii.

Şi eată, când toţi oftam, calculam şi măsurăm 
în sus şi în j 3 aceasta depărtare înspăimântătoare, 
alţii, dintre cari unii mai cu inimă alţii mai cu so
coteală, au răvit şi calculaţiunile şi măsurările, şi 
noi român’ ne-am trezit, că cetim ţliare româ- 
nesci, ce se » .esc în fie-care ţii nedecorată cu 
cruce roşie în calîndariu.

Este evSt, aveui Şiare cuotidiane. Foarte 
departe, dară. urau fost de noi, mai ales dacă nu
mărăm f ciatr ţărmurii Térnavei-mici. Dacă
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a sciinţii. Prin religiune şi cultură, patimile selba- 
tice s’au potolit, năravurile s’au îmblânzit, popoarele 
B’au finiseit şi fie-care cive putea neconturbat să şi 
lucre breazda sa, să-şi cultive meseria şi industria, 
să-şi desvoalte inima şi mintea prin artă şi sciinţă; 
cu un cuvânt să isprăvească lucrările de pacinică 
înaintare şi desvoltare.

Eară domnitorii ajutaţi de consilierii conscien- 
ţioşi si spriginiţi de iubirea cetăţenilor, prin înţe
leaptă cârmuire, prin iubirea dreptăţii, şi prin inima 
lor adevărat părintească în cursul seculilor au făcut 
acest minunat imperiu tare, mare şi mai înfloritor, 
ear pe sine înşişi iubiţi în lăuutru şi respectaţi în 
afară dela o margine a pământului pănă la cealaltă,

Un nobil descendinte al acestor monarchi glo
rioşi este şi bunul nostru domnitor, un demn ur- 
mătoriu al marelui şi nemuritoriului împărat Iosif 
II, a cărui inimă adevărat părinţiască faţă de mo
ştenirea sa şi de popoarele sale, a cărui iubire de 
dreptate şi lumină, dovedită cu un secul înainte de 
aceasta mai cu samă faţă de trista şi degradatoarea 
soarte şi stare a poporului românesc, este cunoscută 
de lumea toată, eternisată prin istorie şi adénc să
pată şi în inima mulţămitoarei naţiuni române.

Un jumătate de secul trecú de când adoratul 
nostru monarch veţlu lumina ţlilei, şi 36 ani sunt 
aproape sfârşiţi de când se sui pre strălucitul tron 
al glorioşilor sei predecesori, de când soartea ace
stei monarchic şi destinele deosebitelor ei popoară 
din pronia divină s’a concreţlut blândului seu scep
tru, părinţescii sale cârmuiri.

Şi in aceşti 36 ani multe ispite şi dese isbiri 
din afară şi din lăuntru chiar au încercat a sgudui 
temeliele vechiului imperiu şi a clătina şi basa au
gustului tron. însă toate încercările se zădărniciră, 
toate sguduirile se nimiciră prin solidara iubire a 
popoarelor, cea mai sigură proptă a tronului, cea 
mai sigură garanţiă a esisteDţei Btatului poliglot; 
s’au zădărnicit şi nimicit totdeuna şi în cele mai 
supreme crise prin dreptatea părinţească a tronu
lui, cel mai curat şi nesecat isvor al iubirii deosebi
telor popoară ale monarchiei.

în această iubire şi spriginire, împăratul şi rege 
al nostru o scie mai bine, naţiunea română totdea
una şi sub toate împregiurările a fost întră cele 
ântâi dintre toate naţiunile Austro-ungariei.

Yoia prea înaltă naţiunea română n’a călcat’o 
în aţâţa secuii nici într’un moment şi cu neci un 
cuvént; ci totdeauna, sântă fiindui, a impliuit’o cu 
iubire fiiască, cu devotamentul înăscut.

Poporul român mulţămitoriu pentru binefaceri 
a jertfit, şi este gata şi acuma şi pre viitor a sa-

a fost foarte anevoie ale întemeia sau ba, va sei 
mai bine cei buni şi cei calculători; şi în fine dacă 
este bună sau nu aceasta treabă, noi vom vedea, 
însă puţinei mai târziu.

Ear pănă vom ajunge si noi românii la drep
tate în adevăr că este foarte departe; putem pacbeta 
din nou merinde pentru răbdare şi însetare.

Cu un cuvént fiarele noastre ne ofer de ajuns 
de cetit, mai ales acuma când ţliua e lungă, când 
ţliua o petrecem cu lucrări neamenate, şi uoaptea 
cu somnul indispensabil.

E drept, că acuma nu rămâne alt timp, câDd 
să cetesci, decât chiar numai momentele, în cari 
tragi somnuleţul de prânzul mare; şi ţleu nu strică 
dacă cetim pe acest timp câte un ţliar românesc.

Dările şi poverile sünt multe încât «jău, ne ră
mân puţine parale, foarte puţine, pentru a ne hrăni 
duchul şi sufletul nostru, pentru că trupul are no
roc cu fiámén(jlirea, alt cum ar muri de foame.

Dintre toate fiarele noastre cele ce scriu şi despre 
politică ar fi in proporţiune, cele mai ieftine.

Cei mai mulţi dară sunt prenumeraţi la ţliare 
politice.

piarele politice sunt pline de-ale politicei. Unul 
în politica sa sboară călare pe cai verŞi, altul caută 
potcoave de cai morţi, eară altul se bate cu morile 
de vént şi aşa mai departe; însă fie-care spune şi
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Se-aere pablieere.

crifica tot, avere şi viaţă pentru augustul seu mo
narch, pentru înalta casă domnitoare şi pentru scumpa 
patrie.

întru cât a putut pătrunde, credinciosul popor 
român, aţâţa secuii contra legilor divine şi ale 
umanităţii jobăgit şi maltratat, tot numai la înaltul 
şi graţiosul tron al domnitoriului seu a aflat mân
gâiere şi ajutoriu. Şi românul are credinţă firmă 
şi neclătită, că contra neîntemeiatelor asupriri şi 
contra oarbelor persecuţiuni a esistenţii, a limbei 
şi a desvoltării sale culturale şi morale, tronul iu 
iubirea bb, monarchul în dreptatea sa, totdeuna îl 
va scuti şi apăra de câte ori va fi silit a se ruga.

Condusă tot de vechia iubire, credinţă şi spe
ranţă, naţiunea română şi astădată împreună rugă
ciunile sale şi manifestările sale de alipire şi devo
tament cu ale celorlalte naţiuni ale imperiului, pen
tru glorioasa casă babsburgică şi urează din adâncul 
inimii un întreit şi cutreierător:

Francisc Iosif I.
îm p era tu l rege ş i m a re  p r in c ip e  a l n ostru  sé  tră ia sc ă !

ţ)ilele Asociaţiunei.
Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român şi a deschis Dumi
neca trecută adunarea sa generală din anul acesta 
la Orăstia. Despre decurgerea şedinţelor vom pu
blica rapoarte speciali. La locul acesta publicăm 
cuvântarea vice preşedintelui Associaţiunei, a dom
nului Iacob Bologa consiliar gubernia! în pensiune.

Eată frumoasa şi instructiva cuvântare de des
chidere:
I lu s tră  A d u n a re!  O n ora ţilo r dom ni, şi s tim a ţi f r a ţ i  rom âni.

Precum am foBt şi în anul trecut cu ocasiunea 
adunării noastre din Braşov — aşa me aflu de o 
parte şi acuma deetul de trist şi supărat, pentru 
că, precum făcui atunci celor presenţi, aşa sciu că 
ve fac acum şi D-Voastre o mare neplăcere, trebu
ind mai nainte de toate să ve aduc cu nespusă pă
rere de rău la cunoscinţă, că celebrul literat român, 
mult meritatul şi prea eruditul preşedinte al Asso
ciaţiunei transilvane pentru literatura şi cultura po
porului româh, statutariul şi prea înţeleptul condu- 
cătoriu al adunărilor ei generale, domnul Timoteill 
Ciparill va lipsi şi de astădată din mijlocul nostru, 
pentru că după epistola sa din 7 Aug. 1884. nu-i 
permite starea sănătăţii, în care se află şi actual
mente, a suporta fatigiile călătoriei pănă aici, şi a 
ne conduce cu Snăscuta-i înţelepciune.

jură, că politica sa este cea mai bună, cea mai fo
lositoare, cu toate că tocmai în politică pănă acuma 
n’am dat nici un paş înainte. Ţi se pare că ne-a pus 
pre noi la murătură, nu crastaveţii, de şi acuma 
este periodul crastaveţilor muraţi.

In articul de fond politică, revista politică, în 
corespondenţe politică, în varietăţi politică, în tele
grame politică, tot politică.

Sătui păn după urechi de politică, sătui de- 
atâtea sciri resboinice din China şi Tonking, de bla
mări congresuale, de sciri îngrozitoare, de întâlniri, 
de coleră, de spânţlurări, ne aruncăm asupra foiţei 
sau a foişoarei, căutând altă materie de cetit, mai 
fini scită, mai de tândălire, de distracţiune.

Uueori o aflăm, uneori ba, şi câte odată foi- 
şoara chiar ofere mai puţină distracţiune, de cât 
materia ţliariului necuprinsă în foişoară.

Nici nui mirare.
ţfiaristul, asemenea sătul de atâta gălăgie po

litică şi voind a împlini după putinţă pofta abonen- 
ţilor, redigă sau scrie şi câte o foişoară.

Insă ce sé scrie pentru ca cât se poate sé ni
merească gustul şi dorul tuturor cetitorilor, se afle 
fie-care, care ’şi ie refugiul la foişoara, ceea ce 
caută, ce poftesce spre petrecerea sa.

Bine seim, că câte capete, atâtea păreri; cât© 
inimi atâtea doriri.
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Am simţit întru adevăr şi eu Domnilor, simt şi 
acuma întristarea şi supărarea, ce ne-a causat şi 
ne causeazâ lipsa illustrului nostru preşedinte din 
mijlocul celor ce aveam Bă învăţăm mult dela dénsul.

In cât însă me privesce întristarea şi supărarea 
menţionată numai pre mine, apoi eată ve mărturi
sesc de altă parte domnilor, că eu pentru mine aflu 
o mare micşorare a asprimei acelora în plăcuta 
mea posiţiune de vicepres. al Associaţiunei noastre, 
deoarece eată că în această calitate a mea ocup 
din nou şi cu mândrie acest loc; eată că mie ’mi 
impune absenţa preşedintelui conducerea unei adu
nări culturali, atât de strălucite, de atâta însemnă
tate şi valoare, precum e şi cea de faţă; dar ce 
pentru mine e şi mai de însemnat: eată că încre- 
Zindumi-se mie din nou conducerea unei adunări 
ca aceasta, mi se face din nou o mare onoare, o 
onoare Domnilor, cu care me voi făli totdeauna 
aducăndu-mi cu multă bucurie aminte, că am stat 
de mai multeori şi stau şi acuma în fruntea atâtor 
suflete nobile de ale românilor, cari au alergat şi 
aleargă într’ajutoriul neamului lor, cari sau adunat 
şi se adună, ca se se sfătuiască cum ar putea să-şi 
mântue neamul mai cu înlesnire şi mai sigur de 
nevoile, care-1 apasă de secuii.

Da, Domnilor! Me încântă această onoare cu 
atât mai mult, cu cât mai puţină grijă port de sar
cina, care o condiţionează: cu cât mai puţin scru- 
puli ’mi face conducerea acestei adunări.

Am eu fraţilor ! spre marea mea bucurie o bogată 
şi prea însufleţitoare esperientă; m’a convins practica 
de 13 ani, de când me ocup şi eu ca preşedinte şi 
ca vicepreşedinte al Asociaţiunei noastre mai cu 
deadinsul şi mai de aproape cu afaceri de ale ei, 
că toţi aceia, din cari constă ea, şi cari i compun 
adunările generali, va se ţlică membri aceleia sunt 
toţi bărbaţi ai bunei ordine; ţin cont de recerutul 
tact şi de buna cuviinţă; profită cu cumpăt de 
drepturile ce le acoardă, ’şi împlinesc cu devoţiune 
detorinţele, ce le împun statutele, pe al cărora te- 
meiu s’a înfiinţat şi esistă această associaţiune, şi 
că nici unul dintre acei membri şi nici odată n’a 
perdut dinaintea ochilor minţii, că dacă e ca se se 
susţină şi se prospereze această reuniune românească, 
trebue să se observe cu toată stricteţa al 3. §. din 
statutele ei, după care „în adunările acestei Aso- 
„ciaţiuni sunt oprite ori ce desbateri asupra obiec
te lo r  religioase şi politice, încât acestea privesc la 
„present.“

Deci contând, sub plăcută impresiune a celor 
immediat Zise, la cei ce-mi stau faţă, şi me împre
soară, şi sciind, că pentru agendele întrunirei noa
stre actuale, veţi fi şi DYoastre, cari ca fideli mem
bri ai associaţiunei, cempuneţi această adunare, de 
acelaşi spirit de aceeaşi însufleţire conduşi, de cari 
B’au condus toţi aceia, cari în asemenea calitate au 
cercetat adunările noastre pănă acuma, a-şi potea 
deschide cu toată liniştea sufletească şi îndată şe
dinţa acestei adunări, dacă n’aşi avea încă unele do
rinţe cari-mi zac la inimă, pe care a-şi vrea să le 
cunoasceţi înainte de a ne apuca de lucru, şi cu 
a căror descoperire-mi permit prin urmare a pune 
încă pentru vre-o câte-va minute la j>robă indul
genţa şi pacienţa DVoastre.

Doresc din suflet Domnilor mei, şi-mi credeţi 
că am — tot în urma esperienţelor făcute — mo- 
mentoase cause, multe şi tari motive, din cari do
resc, ca nu numai toţi membri acestei associaţiuni, 
nu numai toţi românii, ci chiar şi neromânii şi cei-

Situaţiunea unui scriitor de foiţă dară nui aşa 
uşoară, ca cum ar crede aceia, cari deja cetesc foi- 
şoara gătită, tipărită.

Când te încumeţi să scrii o toişoară, trebue 
să-ţi tragi bine seama, să scrii ca sé împlinesci 
toate părerile şi doririle; să scrii ca se afle toţi di- 
stracţiune, căci dacă aceasta nu succede, te espui 
criticei celor neîndestuliţi şi nedistraşi. Şi în urmă 
apoi esci silit să scrii încă o foiţă ca să îndestulesci 
pre cei neîndestuliţi.

Lumea capriţioasă de astăzi dară poftesce dela 
foiţarul lucruri ne mai împlinite nici pănă acuma 
în timpul vaporului şi al electricităţii, în timpul 
minunilor; şi poftesce ca un singur om să împlinea
scă deodată, în acelaş timp şi în acelaş loc, miile 
de pofte ale sutelor de cetitori.

De vei scrie despre frumseţile şi plăcerile sece
rişului sau ale greblatului de fen te asur<jesce ţi- 
petul economilor, sătui de aceste frumseţi şi plăceri. 
Numai la cuvântul fân se scutură toţi ca cuprinşi 
de friguri şi-şi închipue, că grumazi şi spatele li 
plin încă de ogrinji şi flori uscate.

Ei s’au retras în umbra recoritoare a foişoru
lui din gradină pentru ca să cetească din distracţi- 
une, numai despre acele nu, de cari sunt sătui.

De vei încerca a ilustra efectele folositoare a 
cutărei visitaţiuni, în cutare parte, de cutare frun-

alalţi compatrioţi ai noştri, să cunoască căt numai 
se va putea mai deaproape şi mai bine „Asociaţiu- 
nea transilvană pentru literatura română şi cultura 
poporului român.“

Doresc ca să se spună cât de des, pentru ca 
putând afla, să şi însemne tot insul:

că cu nemuritorii sei archipăstori, Şaguna şi 
Şuluţ, în frunte, a cerut inteligenţa română din 
Transilvania prin petiţiunea din 10 Maiu 1860 dela 
competentele locuri concesiunea, de a înfiinţa o re
uniune, carea să-i facă posibilă înaintarea literatú
rai române, şi cultura poporului român;

că aceaşi inteligenţă a compus în urma resoluţiunei 
guverniale din 31 Ianuariu 1861 în conferenţa sa 
din 9/21 Martiu 1861 statute pentru amintita reuni
une, numind aceasta Asociaţiunea transilvană pen
tru literatura română, şi cultura poporului român: 

că Maiestatea Sa, Preabunul nostru monarch 
Francisc Iosif I. s’a îndurat prea graţios a aproba 
prin preainalta sa resoluţiune din 6 Septembre 1861 
amintitele statute;

că pe temeiul acestor statute s’a inaugurat şi 
s’a constituit Associaţiunea menţionată în adunarea 
românilor din 23 Octombre (4 Novembre) 1861.

că scopul acestei Associaţiuni după al 2 §. al 
statutelor ei, nu e altul, decât singur şi numai înain
tarea literaturei române şi cultivarea poporului român;

că ea constă după al 5 §. din statute din mem
bri fundatori, ordinari, corespondenţi şi onorari, 
f ă r ă  deosebire de n a ţion a lita te  şi re lig iu n e;

şi că ea ’şi desvoaltă conform statutelor activi
tatea şi administraţiunea prin membri amintiţi, prin 
comitetul seu esecutiv, spriginit în toate afacerile 
sale statutari de cătră mai multe oficii aussiliare din 
despărţămintele teritoriului ei, şi prin adunarea-i 
generală, carea se ţine ca şi cea actuală în tot anul 
în deosebite locuri din teritoriul ei.

Doresc mai departe ca chiar pe cale oficială se 
se afle şi să se scie, că această Associaţiune tran
silvană B’a apucat îndată după inaugurarea şi con
stituirea sa de resolvirea problemelor sale.

In 23 de ani ai esistenţei sale a lucrat ea prin 
organele Bale conform §. 2. din statute şi spre îna
intarea literaturei române ; cele mai multe puteri şi 
mijloace ale sale însă le-a întrebuinţat ea pănă 
acuma spre promovarea culturei poporului român, 
spriginind prin stipendii şi ajutoare bănesci nu numai 
o mulţime de tineri, pre mulţi dintre acei fii ai po
porului român, cari s’au ocupat cu diferitele specia
lităţi de sciinţă, de artă, de comerciu, de industriă, 
şi de meserie, ci chiar şi unele scoale populare, 
române.

Am dorit şi doresc ca să se afle şi se se con
state toate acestea în public spre a servi de dovadă 
ori şi cui, că reuniunea, instituţiunea noastră acea
sta are baBele sale de tot solide, şi că ea e de un 
nespus folos nu numai pentru români, ci conside
rând imensul bine, care resultă pentru toate popoa
rele conlocuitoare din egala lor cultură, va trebui 
se vadă şi se mărturisească ori ce nepreocupat, că 
ea este de nespus folos chiar şi pentru ceialalţi lo
cuitori din ţeara aceasta. Pentru aceea mi am per
mis eu Domnilor a repeţi, chiar şi cu risicul, cu pe
nelul de a fi reprobat multe din cele ce am rostit 
şi cu alte ocasiuni.

Dar precum cu plăcere Y’am arătat desvoltarea 
activităţii noastre în unele direcţiuni cu privinţă 
adecă mai cu seamă la fii poporului român, aşa cu 
durere trebue se Ve arăt şi prea puţina ei activi-

taş, cetitorul zimbeBce, nu en de, pentru că scie că 
nici nu s’a întâmplat alte visitaţiuni pre aici decât 
s’au d’ale deosebitelor categorii de esecutori, sau 
după ruble rusesci, pentru că zloţi nu mai sünt şi 
piţulele sunt foarte rare.

Ori dacă chiar vei îndrăsni să descrii cutare 
scaldă caldă, rece, sărată ori de pucioasă, mai ales 
din străinătate, plăcerile şi foloasele împreunate cu 
o astfel de călătorie la băi ori la munţi, apoi ai d’a 
da pept cu o lume întreagă de bărbaţi, contra că
rora din motive prea cunoscute nu vei resbi, de 
şi vei fi spriginit d’o însemnată parte dintre femei.

Aşa dară ce se facă foiletonistul?
Se facă aşa precum am făcut noi acuma.
Se poftească pre toţi cetitorii, să conversăm şi 

se ne consultăm cu toţii cum am face o foiţă să 
intereseze pre toţi, să afle toţi distracţiune şi să nu 
supere pe nime.

Noi am încercat-o, am vorbit cu toţii şi n’am 
vorbit despre nimica.

Am Boris o foiţă goală, ce nu cuprinde nimica 
şi totuş am redactat o foişoară, o foiţă plină.

Insă procuratam oare şi distracţiune ? La acea
sta să ne respumjlă cetitorul foişoarei.

Ion  R ă vă şeru l.

täte în alte direcţiuni: cu privinţă la fiicele popo
rului român.

Pentru aceste fragede fiinţe, cărora avem a le 
mulţămi esistenţa şi durabilitatea naţiunei noastre 
n’a făcut Associaţiunea totul, ce nu doară că ar fi 
putut face, ci ce în alte împregiurări şi cu alte pu
teri — ar fi trebuit să facă. A ajutat ea, ce e drept 
şi pe unele puţine dintre fiicele poporului român 
la învăţătură de carte şi de lucru; a se îngrigi însă 
după cuviinţă şi in măsura şi modalitatea recerută 
de o educaţiune a genului feminin românesc pe de
plin corespunzătoare timpului şi receriuţelor neamu
lui nostru, nu i-au ertat mijioacele de cari a dispus

Bun e însă Dumnezeu, şi laudă lui, că mare şi 
însufleţit e numărul celor ce constitue reuniunea no >- 
stră, al acelora membri ai ei, cari au recunoscut 
şi recunosc imperativa şi înteţitoarea necesitate, de 
a sări poporului româu într’ajutoriu, şi prin cores- 
ponZetoare crescere şi instruare a fiicelor lor, jert- 
fiind în favoarea acesteia, şi în cel mai bine înţeles 
şi mai sigur interes al românismului însuşi, chiar şi 
ultimele resturi din puterile asociaţiunei noastre.

Ne va ajuta după ulterioara şi ferbintea mea 
dorinţă bunul DumneZeu, ear susţiitorii acestei A- 
sociaţiuni sau membri ei conduşi de convingeri ca 
cele immediat esprimate, nu me îndoiesc, ci sper 
cu toată încrederea că vor desvolta tot mai tare şi 
continuitiv zelul care-1 au spre a cresce bine şi a in- 
strua de ajuns femeia română, şi că în modul ace
sta ne va succede a ne împlini încă o datorinţă sfântă.

Speranţa aceasta a mea se basează pe conclu
sul măreţei noastre adunări generale din anul tre
cut, prin care s’a stabilit irevocabil zidirea şi in
struirea unei scoale superioare pentru fetiţele ro
mâne, se basează pe propunerile relative la aceasta 
zidire şi instruire de scoală, cu care a venit comi
tetul DvoaBtre la aceasta adunare, şi se basează si 
pe măgulitoarea mea credinţă, că Dvoastră Dior 
membri ai Asociaţiunei 1 veţi binevoi a primi pro
punerile menţionatului comitet.

Incheiu Dior şi fraţilor împărtăsindu-ve prea 
cordialele mele salutări pe cari vi le trimite prea 
demnul nostru preşedinte, apoi salutând şi eu pe fra
ţii orăştieni cu cel mai călduros „bine v’am aflat 
fraţilor,“ ear pe cei cari sau ostenit din diferite lo
curi ale marelui nostru teritoriu, cu cel mai cor
dial „bine a-ţi venit fraţilor“, şi în urmă învitându- 
ve pe toţi la lucru, deschid prin aceasta şedinţa primă 
a adunărei noastre generale ordinare a XXIII.

Corespondenţe particulare
a le  „T elegrafu lu i R om an . “

De lângă A gn ita  în 4 August v. 1884*). In 
Nr. 85 al preţuitului Ziar „Telegraful Român“ au 
apărut un articlu sub titlu „Progresul nostru moral.“

Autorul aceluia arată că, moralitatea la popo
rul nostru în timpul presinte au scăZut, şi ca causă 
primo loco a scăderei aceleia pune preoţimea şi 
anume preoţimea tinără, căci cea bătrâuă ar fi fost 
mai morală şi ar fi contribuit mai mult la susţinerea 
moralităţii faţă cu poporul nostru; apoi mai aruncă 
şi o umbră de învinuire asupra inteliginţei noastre.

De este vorba de moralitate şi religiositate la 
poporul nostru vine la mijloc preoţimea, de este 
vorba de progres pre terenul economic, vino la mij
loc preoţimea, de este vorba de causa naţională tot 
numai preoţimea poate mântui naţiunea şi a salva 
causa naţională, şi tocmai aceia, cari pretind de 
multe ori prea mult dela preoţime, reflectează mai 
puţin asupra stărei deplorabile materiale a preoţimei.

Sé lăsăm acum materialismul, căci şi aşa se 
aplică adeseori faţă cu preoţimea macsima s. scrip
turi: „în dar aţi luat în dar să daţi“ — deşi poate 
că nici preoţimei nu-i vin multe în dar, — şi să 
venim la tema propusă „progresul nostru moral.“

Cum că moralitatea la poporul nostru au scă
Zut, me înţeleg pre deplin cu autorul cestionatului 
articlu, nu me pot însă împăca întru toate cu cău
şele aretate în acel articlu, — din care ar fi scăZut 
moralitatea.

încât cunosc eu preoţimea bătrână şi tinără 
trebue să mărturisesc că preoţimea bătrână mai 
mult sau mai puţin eBte cuprinsă de unele patimi 
încât a istorisi toate nu s’ar potrivi pentru dem
nitatea mea, cu atât mai puţin a preoţimei.

Preoţimea tinără încă-şi are pecatele şi defec
tele sale. Mulţi dintre preoţii tineri nu se pot îm
păca cu serviţiul bisericesc, care după dânşii este 
prea lung şi obositoriu; sau apoi nu sânt pătrunşi 
de ajuns de spiritul religiosităţii, arătându-se la 
împlinirea serviţului lor de tot răci, ceea ce eară 
face impresiune neplăcută asupra poporului dedat 
pănă aci a vedea pre preotul servind lui DumneZeu

*) P ub licăm  cu m ultă  p 'â c e re  reflecsiun ile s tim ab ilu lu i 
nostru  co resp o n d en te . O bservăm  că noi n ’am  v o rb it în g e n e ra l 
d esp re  toţi p reo ţii, şi voim  ca reflecsiile co re sp o n d en tu lu i 
n o s tru  în c ă  sé nu  a tin g ă  in te lig en ţa  ro m ân ă  în  genere . R ed ,
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cu toată pietatea; căci după principiul care şi aici 
se poate aplica „ v e r la  m oven t exem pla  tra h u n t.“

Mai sünt caşuri unde preotul tinăr crescut 
mai în scoală de cât cei bărâni n’are desteritatea 
recerută de a se putea pogorî în atmosfera de job 
in care trăieBce poporul, după cuvintele apostolului 
Pavel: „fâcutum’am tuturor toate ca pre toţi sé-i 
dobândesc.“ — Alţii eară sunt prea comori a alerga 
la toate lipsele poporului mai de multe ori gratuit 
sau pentru tacsă bagatelă, şi în timp de noapte şi 
în chipul acesta şi instreineaţlă poporul, îl face ne- 
ascultătoriu de vocea lui păstorească, şi cu încetul 
se înstreinea^ă şi de biserică, şi eară cu încetul 
decade moralicesce şi pre nesimţite.

Alt factor care contribue şi mai mult la îm
puţinarea moralităţii poporului nostru este fără în
doială inteliginţa noastră, între care am numărat şi 
pre semi-docti noştri depre sate.

Cine s’au interesat de curentul religiosităţii şi 
moralităţii la poporul nostru de un timp încoace 
fără îndoială va fi observat aceasta.

Dacă din mijlocul poporului, din opincă s’au 
ridicat vre un inteligent acela este pierdut pentru 
biserică, acela nu mai poate suferi ca sé-i mai vor
bească cine-va despre Dumnezeu, biserică, sânţi, 
martiri, rugăciuni, serviţ bisericesc etc., el combate 
fără argumente tot, fiind că au învăţat fisica mate
matica, filosofia, şi tot ce nu poate cuprinde cu 
cele cinci simţiri ale sale — nu crede, şi aceia e 
dogmă care să o creadă preoţii şi cei prosti pre 
cari ei îi pot amăgi cu astfel de absurdităţi.

în casele şi familiile inteligenţilor sau isprăvit 
cu vre-o rugăciune, la masă sau după ridicarea 
mesei, a se recita rugăciunile prescirse ar fi ruşine, 
ar fi necinste pentru casa lui, ca casă a unui om 
cult. Cu atât mai puţin vei vedea pre un atare 
om cult în biserică la serviţiul bisericesc, căci ocu- 
paţiunile dânsului pre timpul serviţiului Dţleesc sünt 
alte distracţiuni precum e: vânatul, preumblarea sau 
altă lectură distrăgetoare; şi deacă totuşi ar veni 
din întâmplare la biserică mai târziu o face ca să 
poată critisa şi mai tare Berviţiul bisericesc.

Pentru un om cult e ruşine a-şi mai face cruce 
simbolul creştinătăţii, sau apoi a Sngenunchia în bi
serică la rugăciuni de îngenunchiere.

Deşi poate respectivul om inteligent este fiu de 
preot sau cantor, cari ca părinţi religioşi l’au cres
cut în rugăciuni şi cântări bisericesci, devenid apoi 
om de modă i ruşine a mai cânta în biserică, 
căci au uitat tot ca om inteligent.

Biserica noastră care şi basează aşeţlămintele 
sale pre cele mai genuine învăţături ale M. Christos, 
ale apostolilor şi ale celor nemijlociţi succesori ai 
lor, preşerie într’un an patru posturi, în cari creş
tinii trebue să se supună unei vieţi mai stricte — 
susţine încă cele 7 misterii necondiţionat necesarie 
pentru mântuirea sufletului *). Câte din cele 7 miste
rii observă inteliginţa noastră? acelea cari nu le 
poate ocoli, precum e botezul şi cununia. A-şi vrea 
Bă sciu care dintre preoţii noştri bătrâni sau tineri 
ar putea spune ca o raritate, că în timpul prescris 
pentru mărturisirea păcatelor şi împărtăşirea cu s. 
cuminecătură au fost norocos a împărtăşi cu aceste 
două misterii pe vreun inteligent de ai noştri, fie 
acela numai un notariu comunal. Se pare că e re
gulă generală la inteligenţii noştri, ca deodată cu 
îmbrăcarea fracului, să desbrace toate simţiemintele 
religioase.

0  escepţiune cunosc la inteligenţă mai bătrână 
care este religioasă. Cunosc oameni inteligenţi cari 
au avut ranguri însemnate în statul nostru şi nu le 
este ruşine cu religiunea noastră, nici o ţin de un 
lucru dejositoriu a cânta în biserică.

Inteligenţii noastre i se pare că ritul nostru 
bisericesc e prea primitiv, ceremoniile prea înve
chite, şi aşa vrând a combate acelea şi a se lăpăda 
de ele se lepădă de toată legea, lepădând cu scalda 
împreună şi copilul.

Bine să fiu înţeles, eu cele ce le-am afirmat 
pănă aci nu se refer la toată inteliginţa română 
căci n’a-şi vrea se mi-o atrag asupra capului meu, ci 
cele ce le-am afirmat se basează pe esperinţele mele 
din viaţa preoţească, — las însă că alţii vor fi fă
cut altă esperinţă mai măgulitoare pentru inteleginţa 
noastră decât mine.

Aceste esemple veţlândule poporul, dela oameni 
numiţi culţi, lesne alunecă şi el a-i imita, şi a se 
arăta şi el câte puţin mai indiferent, şi se face mai 
puţin moral.

Alta causă a impuţinărei de moralitate la po
porul românesc mai este şi libertatea ce au gustat’o 
după anul 1848, mai nainte poporul era sclav şi 
impilat, omul în suferinţă tot numai la eliberarea sa 
cugetă şi la acela de unde-i poate veni ajutoriu, şi 
fiindcă poporului românesc numai în Dţleu i era 
toată speranţa de uşurarea sorţii sale, pentru aceia

*) Nu vor fi tocmai toate indispensabile pentru mân
tuirea sufletului. R e d 

ata în credinţă neclătită cătră Dţleu. Puţina liber
tate ce au gustat-o inteligenţa mai mult, poporul 
mai puţin, au făcut ca aceia şi degenereze mai 
mult; eară acesta mai puţin.

Timpul presinte pentru noi românii nu este 
tâmpul libertăţii, şi se ne ferească D<jeu şi de mai 
rău ca nu cumva numai atunci să fim siliţi a ne 
aduce aminte de D<jeu.

In prima linie aşa dară sünt datori preoţii a 
lucra pentru propagarea moralităţii după principiul 
s. scripturi: aşa să lumineze lumina voastră naintea 
oamenilor ca vexând faptele voastre cele bune ect. 
şi earăşi voi sunteţi Barea pământului şi lumina lu
mii, deacă se va împuţi sarea cu ce se va mai sera.

A doua datorinţă o are apoi inteligenţa noa
stră după care încă se uită mult poporul şi din 
faptele ei scie trage şi el conclusiunea. Inteligenţa 
poate ajuta mult pre preoţime la împlinirea grelei 
sale chemări, prin influinţa ce o are şi ea asupra 
poporului.

Tot cu inteligenţa s’ar putea ajuta şi poporul 
prin aceea că bisericile se se provadă cu preoţi lu
minaţi ; eară scoalele cu învăţătorii vrednici devo
taţi chemărei lor, şi aşa spriginindu-ne reciproc în 
scurt tîmp vom vedea resultate îmbucurătoare. B .

V a r ie tă ţ i .
* p i u a n a 8 c e r e i  M a i e s t ă ţ e i  S a l e  î m

p ă r a t u l u i ) .  Dintre toate sărbătorile împărătesei 
cea mai strălucită este ţliua de 6|18 August.

In special pentru noi ortodocşii din Sibiiu ea 
are însemnătate întreită, piua nasterei Maiestăţii 
Sale, Preabunului monarch. Schimbarea la faţă a 
domnului, şi pentru biserica din cetate hramul ei.

In onoarea acestei întreite serbări Escelenţia 
Sa Domnul Archiepiscop şi Metropolit Miron Ro
manul a săvârşit sânta liturghie în biserica din 
cetate, cetind prescrisele rugăciuni pentru îndelun
gata viaţă a Maiestăţei Sale, ear la 1 oară a întru
nit la masa sa pre asesorii consistoriali din tagma 
preoţească,

( Of i c i u  d i v i n  ş i r e v i s t â m i l i t a r ă ) .  In onoa
rea ţlilei natale a Majestăţii sale împăratului şi regelui 
nostru în 5/17 Aug. sara la 8 oare musica regimente
lor 51 63 şi 82 a suflat retragerea, cutreierând piaţa 
şi Btradele principale ale oraşului cu imnul împărătesc.

în 6/18 Aug. dimineaţa toată poterea armată din 
Ardeal, carea tocmai acuma se află aici concentrată 
la manevrele cele mari preste 10,000 ostaşi la 8 
oare şi-a ocupat posiţiunea statorită pre locul de 
eserciţiu.

Precis la 8 oare a sosit comandantul corpului 
al XII. Escelenţia Sa baron de SchöDfeld, cu o suită 
numeroasă, intimpinat cu imnul împărătesc, întonat 
de musicele a şese regimente de infanterie.

După încheierea liturgiei solemne, sub decur
sul căreia trei brigădi de infanterie şi o baterie de 
tunuri a dat obicinuitele salve întreite, întreaga oa
ste, în frunte cu batalionul de cădeţi, a defilat îna
intea Escelenţiei Sale şi s’a reîntors la staţiunile lor.

Trupele prospiţiau foarte bine şi au dovedit o 
ţinută escelentă.

Publicul privitoriu s’a presentat cu miile şi în 
ordinea cea mai esemplară.

La 2 oare corpul oficierilor a avut prâmjl co
mun în frumoasa sală industrială. La toastul ridi
cat întru îndelunga sănătate şi viaţă a monarchu- 
lui şi a înaltei caBe domnitoare, au răsunat 24 des- 
cârcături de tun.

* (C h i r o t o n i r e). Sub sânta liturghie de eri, 
protodiaconul Vasile Damianu, ales protopresbiter 
în tractul Zarandului, fu înaintat la treapta preo
ţească.

* ( F e s t i v i t ă ţ i ) .  Din 6/18 pănă la 12/24. 
August, a. c. fraţii saşi din Sibiiu au o serie de 
festivităţi. Iu amintirea aniversărei a 700 dela ve
nirea protopărinţilor lor ei vor arangia un conduct 
pompos, la care se vor presenta în vechile lor co
stume istorice.

Pregătiri s’au făcut foarte multe, şi o sumă 
considerabilă de oaspeţi din toate părţile au sosit 
pănă acuma ia Sibiiu.

Asupra amănuntelor vom reveni.
* ( P e t r e c e r e  c u  j o c )  Junimea română din 

Reghin şi giur, va arangia petrecere de vară în 27 
August st. n. a. c. în sala promenadei din Reghi- 
nul-8ăsesc, pentru scop filantropic.

începutul la 5 oare p. m.
Preţul intrării: pentru o persoană 1 fi. v. a. 

pentru o familie 2 fi. v. a.
comitetul arangiatoriu:

Preşedinte: Cassariu: Secretariu:
G alaction  Şagău, V a siliu  T e r n a v e a m , N ico la u  G liga , 

proto prebiter. medicinist. teolog.
Reghinul-săsesc 14 August 1884.
Ofertele marinimoase se vor cuita pre cale 

Ziaristică.

* (O a n e c d o t ă  în p r i v i n ţ a  l u i  D i d e r o t ) .  
Găsim în „La Vie Moderne“ anecdota următoare. 
O femee se duse să vadă pe filosof.

— Domnule îi Z'se ca» am fost amanta duce
lui dela Vriliére, şi me aflu în cea mai mare mise- 
rie. A-şi voi să-mi faci o foişoară care să misce 
inima fostului meu amant.

Diderot respunse:
—  Şe$i puţin, doamnă, vom încerca.
„Domnule pe cât timp am putut să trăiesc cu

darurile dragostei d-tale, nu ţi-am implorat mila; 
din toată pasiunea însă ce mi-ai arătat nu mi-a 
remas de cât portretul d-tale. Mâne, dacă nu vei 
uşura miseria mea, voiu fi nevoită să-l vând pentru a 
ave ce mânca.“ Ducele i trimise cinci Zeci de na
poleoni.

* (O t r ă s u r ă  de  spi r t ) .  împărăteasa noa
stră se află după cum se scie, în acest timp la 
Ischl unde merge în fie-care an. Toată lumea cu 
tot incognitul în care i place să fie, o cunoasce.

Acum câte-va Zile, într’o escursiune ce împă
răteasa făcea pe jos la Laufen, cu doamna sa de 
onoare, îotâlni două fetiţe întorcându-se dela scoală, 
împărăteasa, căreia i plac foarte mult copii, începu 
să le întrebe; micele şcolăriţe respunseră foarte plă
cut. Suveranei i plăcii foarte mult cum ele vorbiau 
le dede bomboane, câţi-va floreni şi însoţită de ace
ste nouă amice ’şi urmă preumblarea. Sosind la 
Laufen Zise copilelor: acum, adio, mergeţi acasă.

— Bună seara şi dtale doamnă împărăteasă, 
Ziseră copilele făcând o reverinţă.

— Atunci me cunoasceţi ? De ce n’aţi spus 
aceasta îndată?

Cea mai mare respunse:
— Doamnă împărăteasă ni s’a spus că în lu

mea aceaata se folosesce cineva mai bine când se 
preface că nu scie nimic.

Eată nisce cuvinte cu adevărat de spirit pen
tru o fetiţă dela ţeară.

împărătesei i plăcu acest respuns, povesti aven
tura sa împăratului, şi se crede că curagioasa fetiţă 
va putea să se folosească şi mai mult de spiritul 
ce a arătat cu aceasta ocasiune.

* piarul „România“ ne aduce soirea, scoasă din 
Ziariul de Praga „Norodni Listy“, după carea prin
cipele Alecsandru al Bulgariei va lua de socie pe a 
doua fiică a principelui Nicolae al Muntenegrului, 
principesa Miliţa născut la 26 Iulie 1866.

Principele Niculae va merge la 16 August la 
Sofia, unde se va face logodna.

Tot foaia din Praga mai spune că însuşi îm
păratul Rusiei a dorit această unire şi că va dărui 
miresei o rentă anuală de un milion de franci.

* „Telegraful“ din Bucuresci ne spune că D. E. 
Grand, pictor a fost însărcinat de comisia instituită 
sub patronagiul M. S. Reginei pentru publicarea de- 
semnelor naţionale, să facă o escursinne în ţeară, spre 
a aduna o colecţiune de desemnuri după diferite co- 
Btume şi obiecte dela ţeară. O nouă probă de inte
resul ce-1 desvoaltă regina faţă de tot ce e românesc.

* (0 c o r n i 8 i un e). S’a instituit de guvernul 
frances în scop de a pregăti resoluţiile ce vor avea 
a să duce înaintea conferenţei internaţionale din 
Vaschington pentru unificarea langitudinilor prin 
adoptarea unui meridian unic, şi pentru introduce
rea unei oare universale.

Loterie.
Sâmbătă în 16 August n. 1884.

Buda: 44  3 9  6 7  3  3 3

B u r s a  d e  V ie r n i ş i  P e s t a .
D in 16 A u g u st n. 1884.

V ie w  B-pesta
Renta de anr ung. de 6°/................................................ 122.20 122.—
Renta de aur ung. de 4°/0   92.40 92.35
Renta ung. de hârtie.......................................................  89.20 89.10
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, u n g . ............................................................. 96.30 96.40
II emisiune de obligaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung...................................................................... 113.50 118.50
împrumutul drumurilor de fer ung..............................  142.40 142.50
Obligaţ uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung.................................................................... 102.20 102.—
Obligaţiuni ung. cu clausulă de s o r ţ i r e .....................101.— 101.25
Renta de aur austriacă .............................   103.85 103.50
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e ...................................101.25 101.25
Sorţi de reguläres T is e i ..............................................  114 60 115.—
Sorţi unguresci cu prem ii.................... ....  —.— 115.—
Acţiuni de bancă de credit ung. . . . ! . . .  317.50 317.25
Acţiuni de bancă austro-ung..........................................  859.— P60.—
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausulă de sorţire . . . 101.— 101.25
Datorie de stat austtriacă în argint..............................  81.75 81.70
Datorie de stat austriacă în h â rtie ..............................  80.05 80.90
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ . . . .  —.— 100.80
Oalbin . .................................... • • . . * .  5.74 5.75
Napoleon ............................................................ ....  . 9.651/, 9.63
London (pe poliţa de trei l u n i ) ..........................121.70 121.60
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Nr. 355. [815] 1—3
CONCURS.

Spre ocuparea staţiunilor învăfătoresci 
în comunele bisericesci mai jos înşirate din 
protopresbiteratul C o h a l m u l u i ,  se pu
blică concurs cu termin până în 25 August 
st. y. a. c.

C o h a  Im, cu salariu 150 fl. din casa 
alodială şi dela popor, cuartir şi lemne pen
tru foc.

2. C r i ţ i u ,  cu filiile Cloasterf şi Me- 
şindorf 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
pentru încălzit.

3. C r i h a l m a ,  cu salar 150 fl. dela 
popor.

4. F e l me r ,  salariu 150 fl. dela po
por, cuartir şi lemne pentru foc.

5. T i c u ş u l  r o m â n ,  150 fl. dela 
popor.

6. Ma t e  ia ş , salariu 150 fl. dela
popor.

7. B o g a t a  o l t e a n ă ,  salariu 100fl. 
dela popor, cuartir lemne şi victuale în va
loare de 50 fl.

8. F â n t â n a ,  cu salariu de 150 fl. 
dela popor.

Doritorii de a ocupa vre una din sta
ţiunile acestea învăţătoresci, au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale la subsemnatul ofi
ciu protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.

Uohalm, 27 Iulie 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohalmului.

Nicolau D. Mircea,
administ. prot.

Nr. 308 [816] 1 - 3
CONCURS.

Se escrie concurs pentru ocuparea po* 
sturilor de învăţători la scoalele confesionale 
gr. or. din protopresbiteratul S o l n o c u l u i  
în următoarele parochii.

1. U n g u r e n i, cu salariu anual 200 fl.
2. L i bot in, cu salariu anual 200 fl.
3. Rogos ,  cu salariu anual 200 fl.
4. Vă l e n i ,  cu salariu anual 150 fl.
5. Pe t e r i  t a t  ea, cu salariu anual 

150 fl.
6. M aş ca, cu salariu anual 100 fl., 

cuartir şi lemne de foc.
7. B o r c u t ,  cu salariu anual 150 fl.
8. I neu,  cu salariu anual 150 fl.
9. S t o i c e n i ,  cu salariu anual 120 fl.

10. Do bric,  cu Dobriţinaş cu salariu 
anual 150 fl.

11. Cos t e n i ,  cu salariu anual 120 fl.
12. P o i a n a - P o r c u l u i ,  cu salariu 

anual 200 fl.
13. Rohi a ,  cu salariu anual 150 fl.
Reflectanţii au a-şi înainta concursele 

instruite în regulă pănă la 17 Septemvre a. 
c. st. v. la adresa subsemnatului.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al traetului 
Solnocului, prin posta ultimă; Magyar-Lapos.

Cupşeni, 26 Iuliu 1884.
Samuil Cupşa,

protopresbiter.

Nr. 238. [778] 2—3
C o n c u r s .

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
veţătoresci dela scoalele gr. or. din 
comunele mai jos semnate, din pro
topresbiteratul Devei, se escrie prin 
aceasta concurs cu termin pănă la 10 
August st. v. a. c,

1. De va ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi prospect a se urca pe vi- 
itoriu la 350 fl., cuartir în edificiul 
scoalei şi 24 metri de lemne, din cari 
se va încălzi şi şcoala: —  prelângă 
cualificaţiune egală, vor fi preferiţi cei 
mai decsteri în cunoscinţă tipicului şi 
a cântărilor bisericesci, pentru care 
vor usua şi accidenţiile stolari circa 
50 fl. la an.

2. S â n t a n d r e ş ,  cu salariu 
anual de 300 fl., cuartir şi 2 stâng, 
cubici de lemne.

3. B e şan, cu salariu anual de 
150 fl., cuartir şi lemne.

4. T é m p a, cu Balariu anual de 
200 fl., cuartir şi 2 stâng, lemne.

5. Ba t i z ,  cu salariu anual de 
150 fl., cuartir şi 2 stâng, de lemne

6. Na n d r u - V a l e ,  cu salariu 
anual de 150 fl., cuartir şi lemne.

7. C h e r g e ş ,  cu salariu anual 
de 150 fl., cuartir şi lemne.

8. B ă t r â n a ,  cu salariu anual 
de 100 fl., 54 măsuri mari de bucate, 
cuartir şi lemne.

9. J o s a n i ,  cu salariu anual de 
150 fl. computate şi naturalele, cuar
tir şi lemne.

10. M un c e l u- mare ,  cu salariu 
anual de 150 fl. computate şi natura
lele, cuartir şi lemne.

11. B i sc  ar ia, salariu anual de 
150 fl., cuartir şi lemne.

12. G ă u n o a s a ,  cu salariu anual 
de 150 fl., computate şi naturalele, cuar
tir lemne.

13. C er  be l ,  salariu anual de 
150 fl. computate şi naturalele, cuar
tir şi lemne.

14. G e l e  se,  cu salariu anual 
de 150 fi., cuartir şi lemne.

Suplicele de concurs instruite în 
sensul legilor în vigoare, sünt a se 
aşterne subsemnatului oficiu protopres
biteral pănă la terminul de mai sus.

Deva, la 4 Iuliu 1884
Pentru comitetele parochiale, ofi

ciul protopresbiteral gr. or. al Devei.
loan Papiu,

ppresbiter.

Nr. 209. [791] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
dela scoalele populare gr. or. mai jos enu
merate din protopresbiteratul Câmpenilor, 
se escrie concurs până la 6 August st. v. 1«84.

1. V i d r a  s u p e r i o a r ă ,  cu salariu
anual de 250 fl., cuartir şi lemne.

2. P o n o r e l ,  cu salariu anual de
200 fl., cuartir şi lemne.

3. S o h o d o l ,  cu salariu anual de
200 fl., cuartir şi lemne.

4. P e  leş,  cu salariu anual de 150 fl., 
cuartir şi lemne.

5. L ă z e s t i ,  cu salariu anual de
150 fl., cuartir şi lemne.

6. L ă p u ş u l ,  cu salariu anual de
150 fl., cuartir şi lemne.

7. C e r t e g e ,  cu salariu anual de
150 fl., cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa unul din aceste 
posturi, au de a-şi instrui petiţiunile con
form legilor din vigoare documentând şi 
cunoscinţă limbei maghiare şi a le subşterne 
subscrisului pănă la terminul susindicat.

Abrud în 10 Iulie 1884.
Comitetele parochiale concerninte în confe- 

legere cu
loan Gall,

prot. adm.

Nr. 67. [768] 2—3
C O N C U R S .

La şcoala poporală confesionala gr. or. 
română din M e r c h e a ş a ,  protopresbitera
tul Cohalmului în archidiecesă, este de ofe
rit un post învăţătoresc, pentru care se des
chide acest concurs cu termin pănă în 19 
August a. c. când va fi şi alegerea.

E m o 1 u m e n t e 1 e îm p r e u n a te cu 
a c e s t  p o s t  s ü n t :

1. Un salariu anual în bani paraţi de 
200 fl , v. a. solvinţli în 4 rate anticipative.

2. Usufructul din" venitul comunal, 
precum apa sărată, paşunit de vite şi în- 
graşiat de râmatori în pădurile comunale 
ca un proprietariu da aci.

3. Cuartir liber în edificiul scoalei, 
corespunţletoriu. — Şi:

4. Una gradina de legumi în curtea 
scoalei.

Aspirantele respectiv va avea a produce :
1. Atestat de botez, ca e de con

fesiunea noastră gr. or.
2. Ca a absolvat cel puţin 4 classe 

gimnasiale la vr’un gimnasiu din patiiă.
3. Că a absolvat cursul pedagogic 

sau clerical la vr’unul din institutele noa
stre gr. or.

4. Că dispune de censura de cualifi
caţiune, din carea sé fie evidente ca afară 
de limba română este capabil a propune şi 
limbile germană şi magiarâ precum şi cân
tările şi tipicul bisericesc.

Conpeţitorii, la acest post sünt avisaţi 
pănă la terminul susindicat a se presenta 
în una din Duminecile premergătoare în 
persoană în Biserica de aici la serviţiul 
divin.

Dat din şedinţa comitetului parochial 
gr. or. ţinută în Mercheaşa la 20 Iuliu 1884, 
în conţelegere cu oficiul protopresbiteral 
gr. or. al Cohalmului ca inspectorat distric
tual de scoale.

Suplicele sünt a se trimise francate 
prin Cohalm (Kőhalom) comitetului paroch. 
gr. or. în Mercheaşa.

Pentru Comitet:
loan  Buzea,

paroch şi preşedinte. 
Nr. 228 [789] 2 - 3  ~

Concurs .
Pentru ocuparea posturilor înve- 

ţătoresci la scoalele din comunele mai 
jos însemnate din protopresbiteratul

Orestiei se escrie concurs cu termin 
pănă la 20 August a. c.

1. V i n e r e a ,  cu salariu anual 
300 fl. v. a., cuartir şi lemnele de foc

2. R o m o s ,  cu calariu anual de 
300 fl. v. a., şi lemnele de foc.

3. V a i d e i  u, salariu anual 220fl. 
v. a. cuartir şi lemne de foc.

4. R o m o ş e l ,  salariu anual 200 
fl. v. a., cuartir şi lemne de foc.

5. O r ă s c i o a r a  de  j os ,  sala
riu anual 200 fl. v. a., cuartir şi lemne 
de foc.

6. A c mar,  salariu anual 200 fl. 
v. a. şi lemne de foc.

7. S i m e r i a, Balariu anul 200 fl. 
v. a. cuartir şi lemne de foc.

8. B i n ţ i n ţ i u ,  salariu anual 
150 fl, v. a., cuartir şi lemne de foc.

9. P e t r e  ni, salariu anual 150 fl. 
v.,p., cuartir şi lemne de foc.

10. G el mar,  salariu anual de 
100 fl. v. a., cuartir şi lemne de foc.

11. T ur d aş, salariu anual 100 fl. 
v. a., cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile lor instruite în Bensul legilor din 
vigoare la oficiul protopresbiteral al 
Orestiei în terminul sus scris.

Orăstie 15 Iulie 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Orestiei.
Nicolau Popoviciu,

protopresbiter.

Nr 218. [781] 2—3
CONCURS

Pentru îndeplinirea postului de 
paroch, devenit în vacanţă acum tre
cuţi 2 ani, în parochia Cârjiţ cu filia 
Bretelin din protopresbiteratul Devei 
se escrie prin aceasta de a  dou a  oară  
concurs în sensul înaltei resoluţiuni 
consistoriale din 23 Maiu anul cur. 
Nr. 2137. B.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt tot cele cuprinse în primul 
concurs, publicat în „Tel. Rom.“ 
N rii: 34. 35 şi 36 din a. c.

v Cei ce doresc a reflecta la acest 
post, vor avé a-şi aşterne suplicele 
lor de concurs instruite în sensul sta
tutului organic, şi a regulamentului 
congresual dela 1878 pentru parochii 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral, 
în termin de 30 de ţlile dela prima 
apariţiune acestui concurs în foaia 
archidiecesană „Telegraful Roman.“

Deva la 22 Iuniu 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Devei.

loan Papiu,
protopres iter.

Nr. 234. [803] 2 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învăţători» 
şi cantor la şcoala confesională română gr. 
or. din Ş o m e ş - s a t  (Şomeşfalău), se escrie 
concurs cu termin până la 12 Aug. 1884 st. v.

Salariu anual pentru învSţâtoriu este 
150 fl., cuartir liber cu grădinuţă; afară de 
aceasta:

Venitul cantoral, care este urmâtoriul:
1. Dela 28 familii câte o merţă (30 

litre) de bucate.
2. Dela 28 familii câte o ţii de lu

cru (clacă).
3. 2 jugere pământ arâtoriu de clasa I.
4. Usuatele venite cantorale după stolă.
Toate aceste dau un venit de peste 100 fl.
Doritorii de a ocupa acest post învă-

ţâtoresc-cantoral, au a-şi aşterne suplicile 
ior instruite conform legilor în vigoare 
subscrisului, pănă la terminul prefipt, — 
având însă mainainte a se presenta la faţa 
locului în vre-o duminecă ori sărbătoare ante 
termicului prefipt, pentru a proba aptitatea 
în cântări.

în conţelegere cu comitetul parochial,
Cluş, 10 Iuliu 1884 st. v

Yasile Roşescu,
protopresbiter.

Nr. 219. [802] 2—3
CONCURS

Se escrie concurs atru ocuparea 
posturilor de învăţători la scoalele din pro
topresbiteratul Iliéi în următoarele parochii:

I. C â m p u r i - C â m p e n i - S u r d u c ,  
cu salariu anual de 300 f̂l. v. a. şi cuartir 
liber în edificiul scoalei.

II. R u n c ş o r  şi Vica,  cu salariu 
anual 300 fl. v. a. şi cuartir liber în edi
ficiul scoalei.

Reflectanţii au a-şi înainta concursele 
instruite în regulă pănă în 20 August st. v. 
a. c. la adresa subsemnatului, documentând 
şi aceea, dacă posed esamenul din limba 
maghiară.

în suplicele concursuale să se amin
tească şi împregiurarea dacă respectivul au 
mai concurat la vre-un post în văţătoresc şi 
în care protopresbiterat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al traetului Iliéi.

Gurasada, 17 Iuliu 1884. 
în conţelegere cu comitetele parochiale.

Alecsiu Olariu,
adm. prot.

le comperă CU preţ urcat în
Gherla —  Számos-Újvár.
Cancelaria Xegrutiu.

[811] 3 - 3

O R B U R I
SECRETE

le vindec pe basa esperien- 
ţelor celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţi’une cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 40

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P lace de Ia N ation 6. — PARIS.

Cel mai corespnjetorâ ecnmlent pentru Bordeaux fin.
Acest escelent şi fără îndoială cel mai bun vin al Ungariei

în ce privesee calitatea lui eminentă stă pre o treaptă cu vinul de 
Bordeaux, şi de cătră capacităţile medicale este recomandat ca cel mai 
eficace pentru lipsa de sânge, debilitare şi reeonvalescenţă.

W h  Original este: dacă atât eticheta cât şi sigilnl şi gărlieiul sticlei 
este identic cu marea şi firma de mai sus. f75i] 9_ 12

în calitate originală se află la dl G. W. Grokmaun, în Sibiiu, E mi l  
P o r r ,  la Steaua roşie în Braşov, C s í k i  L u k á c s ,  K o n y a  S á n d o r ,  P u s k á s  
B e l l a ,  H i r s c h f e l d  S á n d o r ,  G e r g e l y  F e r e n c z  şi N o v á k  V i c t o r  în 
Cluş, asemenea în cele mai multe oraşe şi locuri de cură în Transilvania.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura şi tipanul tipografiei arohidiecesaue.


